

水利水电工程施工中边坡开挖支护技术的应用

张万万

中国安能集团第三工程局武汉分公司 湖北 武汉 430200

【摘要】 水利水电是我国基础设施建设的重要组成部分，与民生有直接的关系，因此在建设过程中要尽量与时俱进，结合实际情况进行设计，边坡开挖支护技术在该工程中有明显作用，能够有效解决具体施工过程中存在的施工问题，缩短工期，提高工程质量。为此本文对边坡开挖支护技术进行重点分析，希望能够为我国水利基础设施建设提供参考。

【关键词】 水利水电；边坡开挖；边坡支护技术

1. 前言

水利水电是我国经济发展的重要部分，和民生水平有着密切关联。由于水利工程受到的因素较多，包括自然环境等客观条件等，使我国的水力水电发展过程还有诸多困难。在水利水电建设当中，边坡开挖支护技术是一项重要技术，合理的运用该技术可以大大提高工程的稳定性，当遇到恶劣的自然情况时避免水力工程受到较大的影响，提高水力工程的可靠性。让水力水电工程发挥最大的作用需要是施工阶段保证施工质量。工程安全和边坡保护及技术是水力工程的重点内容，该篇文章主要论述如何合理有效的开展边坡支护工作，同时保证水力工程的质量。

2. 边坡开挖支护技术的重要性

水力电力是国家重点发展的项目，而水力水电涉及的非常广泛，和我国经济息息相关。我国近几年也不断推出新的政策，不断规划对水力水电的发展。水利水电作为我国发展的重要组成部分，也受到越来越多的关注，相关部门给与高度支持。现如今，我国的各项方面取得快速发展，其中水力水电工程项目也在逐步增加。水利工程的建设和有效的缓解了我国水资源匮乏地区的实际问题，改变现在在水资源分配不平等的现象。部分地区通过水利工程建设，为广大人们提供更多的服务，对城市发展起到促进作用。水力水电工程是进行水资源利用的重要基础，大力发展水利水电事业是社会主义事业的重要环节。我们国家属于水资源丰富的国家，需要依靠大量的水力水电工程，而水利水电工程需要的技术就包括边坡开挖技术，在实施水利工程中，边坡是一种常见现象，一般出现在农田水力项目、河流、沿河建筑物等。如何采取边坡技术要根据现场的实际情况而定。一般情况下，可以使用边坡支护技术来保护水利水电工程。所以要科学合理的运用边坡支护技术，保证水利水电工程能够具有较强的抵抗能力，为我国的水力水电工程提供坚实保障，保护我国的人民和经济不受侵害。

3. 边坡开挖技术

3.1 土方开挖

边坡开挖的实施前，要做好土方开挖工作，选择没有雨雪的季节进行施工，减少安全风险和施工困难。开进行土方挖掘前，要反复核查现场情况，确定好施工细节，并制定完善的施工方案。具体施工中，要根据设定好的边坡线进行施工，尽可能规避一切风险，实际操作时应该及时对泥土进行清理。进行土方开挖时一般会借助机械设备进行，按照规定线路合理施工，防止发生不确定因素影响正常施工。实际挖掘时，可能出现设备无法完成的情况，需要人工代替设备继续挖掘。土方挖掘过程中，还应该注意一点是边坡要进行压实，确保边坡具有稳定性。完成土方挖局后，要及时对施工泥土进行清理操作，保证现场的整洁，以免影响整体施工。对废弃的泥土进行制定地点的排放，更好的符合施工的规范性。

3.2 石方开挖

石方开挖和土方开挖有很多共同点，在开挖的过程中，都需要使用挖掘机对现场指定区域进行表层处理，然后采用破碎机进行破碎岩石，完成这一道工序后，需要将破碎的岩石及时清理出去，再进行石方开挖。在这个过程中也会出现设备难以将石块破碎的现象，这时就需要人工介入对石块进行开挖，这样能够有效地提升施工质量。在具体施工过程中，通常还需要采用手钻机和空压机的方式破碎岩石。在边坡开挖的过程中需要严格控制操作流程，使其与工程实际需求相符。在对石方进行开挖施工之前，通常需要对边坡进行爆破，在爆破过程中对爆破范围和炸药量进行明确，同时也需要实地考察，包括爆破范围周边的环境情况，减少在爆破过程中产生的损失。开发结束后，要及时将废土进行处理，最好要运送到就近的废渣厂。

3.3 其他开挖技术

除了上述提到几种开挖技术以外，还包括槽控技术和钻

爆技术，其中槽挖技术就是对地基保护层进行挖掘，以及对拉槽进行爆破。在选择二者的过程中需要根据实际的边坡形状，将整体分为不同的模块，并运用分阶段的方式进行开挖工作。在对需要开挖区域进行钻爆之前，要进行充分的勘察和分析，确保施工技术在实际实施之前采用的相关技术能够完全适合，并且能够充分发挥作用；例如微差爆破和预防炸裂等相关技术，要在实际使用之前对其进行相应的实验检测，在确保结果与要求完全符合后才能实行爆破工作。

4. 边坡支护技术

4.1 钢筋网设置

钢筋网铺设工程是水利水电工程中比较重要的施工作业，能够有效地保护边坡支护结构的稳定性。钢筋网能够有效避免混凝土发生脱落以及滑坡的问题，提高施工的安全性。负责施工的工作人员要严格按照施工方法和流程以及施工图纸进行施工，这样才能确保工程质量得到有效的保障。此外，在铺设钢筋网的工作中，要合理安排钢筋之间的位置，避免出现交互较差的现象，并且对于钢筋网的受力情况以及规格进行相应的设计，避免在后期使用过程中承载力受到分化，进而降低安全性和稳定性。钢筋网铺设后，负责施工的工作人员还需要将钢筋网的表面涂抹后者喷射混凝土，这样能够起到固定的作用，避免钢筋网移位造成边坡支护失稳的问题发生。并且还要设置一定的排气孔，用于边坡结构排水的功能，在设置排水孔时要注意水压产生的影响。

参考文献：

- [1] 杨帆. 水利水电工程施工中边坡开挖支护技术的应用[J]. 智能城市, 2019, v.5(21):163-164.
- [2] 许伟,金一凡. 水利水电工程施工中边坡开挖支护技术应用价值[J]. 低碳世界, 2020, v.10;No.208(10):52-53.
- [3] 肖三明. 水利水电工程施工中基于边坡开挖支护技术的应用研究[J]. 砖瓦, 2020, 000(005):173-174.
- [4] 史建军. 水利水电工程施工中边坡开挖支护技术的应用[J]. 居舍, 2020(02):80-80.

4.2 锚杆技术

这里需要采用优质的螺栓，因优质的螺栓具备高强度的实用性，以及占地面积较小，安全系数较高等优势。目前阶段在边坡开挖支护工作中采用锚石进行护理是比较普遍的，但是对于材料质量要求较高，因此在选择材料的时候，必须要严格控制材料以及设备的质量和参数。如果斜坡的某个位置存在隐患，就必须确定掩体的方向和位置，进而调整施工设备，控制转头的距离，确定好准确的位置，在将钻机转入到岩石和地面，最后将螺栓旋入做好的孔洞中。

4.3 深层支护技术

深层支护技术也是边坡支护技术中常见的一种，该技术能够通过支护作业，提高边坡的稳定性和安全性。在施工单位进行锚索钻孔工作过程中，还可以利用导向仪调整锚固钻机的方向，这样有利于找准钻孔的精确位置。在进行仓墩工作中，要在合理的位置设置溜槽。张拉锚索的工作中，要确保锚索的张拉力值解决预期值的90%左右，以上这些过程都是需要利用专门的设备进行操作的。除此之外在加固灌注坡面时，还需要采用钢绞线对各个构件的连接处进行绑扎，以提升结构的稳定性。

5. 结语

在水利水电建设工程中一定会运用到边坡开挖支护技术，因此要充分明确该技术的主要方式和具体流程，要在具体施工过程中深入研究，重视整个流程的规范性，以提高工程质量。